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基础变式练

第2周  因数与倍数

1.辨一辨。（对的画“√”，错的画“×”）

（1）1是所有自然数（0除外）的最小因数。 （  ）

（2）一个数的倍数总比它的因数大。 （  ）

（3）一个数的因数的个数是有限的，一个数的倍数的个数是无限的。 （  ）

（4）如果a÷b＝5，那么a是b的倍数，b是a的因数。 （  ）

2.填一填。

（1）一个数的最大因数和最小倍数都是30，这个数是（  ）。

（2）（  ）是所有非0自然数的因数。

（3）一个自然数（0除外）至少有（  ）个因数。

（4）一个数的最小倍数减去它的最大因数，差是（  ）。

（5）一个数，它既是8的倍数，又有因数7，这个数最小是（  ）。

3.选一选。（将正确答案的序号填在括号里）

（1）4.8÷0.8＝6，4.8是0.8的（  ）。

①因数 ②倍数 ③6倍 ④0.6倍

（2）《水浒传》中，梁山好汉共有108位，下面出现的数中不是108的因数的

是（  ）。

①36 ②2 ③3 ④105

（3）下面各算式中除数是被除数的因数的是（  ）。

①2÷10 ②10÷2 ③162÷10 ④0.8÷0.2

（4）如果A÷B＝7，那么（  ）。

①A是B的倍数  ②B是A的因数    

③A可能是B的倍数 ④B可能是A的倍数

（5）下面的数中，因数个数最多的是（  ）。

①18 ②36 ③40 ④42

4.在1~30中找出符合以下要求的数。

                   24的因数                        4的倍数                     有因数3的数
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五年级数学下（R）

5.猜一猜。

（1） 我的最小因数

与最大因数的

和是21。

  （2） 我的最大因数

和最小倍数的

和是36。

   （3） 我是50以内9

的倍数，还有

一个因数5。

         我是（  ）          我是（  ）               我是（  ）

（4） 
它既是30的因数，

又是5的倍数。

我知道了，它

是（  ）。

它还是2和3的

倍数。

6.为了方便联系，壮壮向淘淘要电话号码，淘淘调皮地说：“我家的电话号

码是：0713—ABCDEFG。”

提示： A—它的所有因数是1,2,4,8 B—它的最小倍数是4

 C—它是最小的自然数 D—它既是2的因数，又是2的倍数

 E—它的最大因数是5 F—它的所有因数是1,3

 G—它只有一个因数

淘淘家的电话号码是 0713—（       ）。

7.军训开始了，五（2）班45名同学面向教官站成一排。按教官的命令，从左

到右报数：1,2,3,…然后教官让所报数是3的倍数的同学向右转，接着又让

所报数是4的倍数的同学向右转。

（1）所报数是3的倍数的同学有多少名？所报数是4的倍数的同学有多少名？

（2）有多少名同学转了两次？

（3）现在面向教官的还有多少名同学？
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基础变式练

第3周  2、5、3的倍数的特征

1.下列各数中，在2的倍数下面画“ ”，5的倍数下面画“  ”，3的倍数下

面画“  ”，奇数用“ ”圈起来，偶数用“ ”圈起来。

215   708   555   735   921

305   368   354   500   690

2.填一填。

（1）自然数中，最小的偶数是（  ），最小的奇数是（  ），相邻的两个

奇数相差（  ），相邻的两个偶数相差（  ）。

（2）既有因数5，又是2的倍数的最小三位数是（  ），最大两位数是

（  ）。

（3）一个三位数同时是2和3的倍数，这个数最小是（  ），最大是

（  ）。

（4）217至少增加（  ）就是3的倍数，至少减少（  ）就是5的倍数，至

少加上（  ）就同时是3和5的倍数。

3.从卡片 6  0  7  5 中任取三张，按要求组成三位数。

奇数： 

偶数： 
2的倍数： 
3的倍数： 
5的倍数： 

既是2的倍数，又是3的倍数： 

同时是2、5和3的倍数： 

4.选一选。（将正确答案的序号填在括号里）

（1）使  2 同时是2、3、5的倍数，有（  ）种填法。

①2 ②3 ③4

（2）壮壮、依依、淘淘三人在朋友圈中集赞，三人获得的点赞数为连续的

奇数，它们的和是33，则最多的点赞数是（  ）。

①9 ②11 ③13

（3）用7、8、9这三张卡片任意摆出一个三位数，这个三位数一定是（  ）。

①2的倍数 ②3的倍数 ③5的倍数
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5.按要求填一填。

（1）在 里填一个数字，使它既是3的倍数，又是奇数。

  7          43          57 

（2）在 里填一个数字，使它既是5的倍数，又是偶数。

  6  0          2           8  

6.万老师买了一批练习本作为奖品发给大家，这些练习本2本2本地数，3本

3本地数，5本5本地数，最后都差1本，这批练习本至少有多少本？

7.同时能打开下面4把锁的万能钥匙的号码是（    ）。

是一个
两位数

所有因数
的和是72

有因数3是5的倍数

8.在555…5

2019个5

这个数中， 里最小填几，这个数就是3的倍数？最

大填几呢？

   

 



7

基础变式练

第4周  质数和合数及奇偶性

1.将下面各数分别填入指定的圈里。

7  12  37  14  31  417  345  51  116  82

           质数                  合数                 奇数                 偶数

   

2.填一填。

（1）最小的自然数是（  ），最小的质数是（  ），最小的合数是

（  ），最小的奇数是（  ）。

（2）100以内最大的质数与最小的合数的和是（  ），差是（  ）。

（3）一个三位数，个位上是最小的合数，十位上是最小的质数，百位上是

最小的奇数，这个三位数是（  ），它同时是质数（  ）的倍数。

（4）a、b都是质数，且a＞b,a＋b＝25，a是（  ），b是（  ）。

3.选一选。（将正确答案的序号填在括号里）

（1）在自然数中，最小的奇数、偶数、质数、合数的和是（  ）。

①7 ②8 ③9   

（2）一个偶数（  ），结果一定是奇数。

①乘5 ②加5 ③除以2

（3）1×2＋3×4＋…＋999×1000的结果是（  ）。

①奇数 ②偶数 ③可能是奇数，也可能是偶数   

4.关羽是中国古典名著《三国演义》中的人物，曾有过下面的事迹，请你先

将方框填完整，再根据填的内容判断对错，对的在括号里画“√”，错的画

“×”。

过  关斩  将

相邻两个质数的和 相邻两个质数的积

（1）方框中是相邻的两个自然数。（  ）

（2）方框中的两个数都是合数。  （  ）

（3）方框中的两个数都是质数。  （  ）
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第5周  长方体和正方体的表面积及应用

1.填一填。

（1）一个正方体的棱长总和是48cm，这个正方体的表面积是（  ）cm²。

（2）把3个棱长是2dm的正方体拼成一个长方体，这个长方体的表面积是

（  ）dm²。

（3）一个长方体，长8cm、宽6cm、高5cm，将它放在地面上，占地面积最小

是（  ）cm²。

（4）一个正方体一个面的周长是16cm，它的表面积是（  ）cm²。

2.先判断给出的物体是正方体还是长方体，再计算表面积。

名称 长 宽 高 表面积

15cm 15cm 12cm

6dm 6dm  6dm

1.8m 1.2m 0.5m

3.选一选。（将正确答案的序号填在括号里）

（1）如图，这个长方体的棱长总和是76dm，那么它的长、宽、高可能依次是

（  ）。

①5dm、4dm、8dm

②4dm、6dm、9dm

③5dm、6dm、9dm

（2）正方体的棱长扩大到原来的3倍，它的表面积扩大到原来的（  ）。

①3倍 ②6倍 ③9倍

（3）一个正方体的展开图是 ，和“小”相对的面上是（  ）。

①元 ②易 ③本

（4）一个长方体木块，长5cm、宽4cm、高3cm，把它放在桌面上，当它的占

地面积最小时，高是（  ）。

①4cm ②5cm ③3cm



10

五年级数学下（R）

4. （1） 
8cm

10cm
25cm

  （2） 
              

上面的面积：   涂色部分面积是64dm²

左面的面积： 

前面的面积：   正方体的表面积： 

表面积： 

5.母亲节快到了，壮壮给妈妈买了一个长方体礼盒，长30cm、宽15cm、高

8cm。为了美观，壮壮要给它包一层彩纸，至少需要多少平方厘米的彩

纸？沿礼品盒各条棱贴金线，金线的长度至少是多少厘米？

6.用5个棱长相等的小正方体拼成一个长方体，表面积减少了200cm²，求每

个小正方体的表面积。

7.用3个长6dm、宽5dm、高2dm的小长方体，拼成一个表面积最大的长方

体，这个长方体的表面积是多少？

       

8.如图，将棱长为2dm的正方体，垂直棱AB切2刀，垂直棱BC切3刀，垂直棱

BF切2刀，共得到大小不一的36个小长方体，这36个小长方体的表面积之

和是多少？
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5.如图，从一个大长方体上裁下一个小长方体后，剩下的是棱长为6dm的正

方体，原来这个大长方体的体积是多少？

6.一个长方体，三个相邻面的面积分别是35cm²、15cm²、21cm²，且长、宽、高

都是质数。那么它的体积是多少？

7.一个长方体，如果高减少2cm，就成为一个正方体，且表面积减少48cm²，

原来这个长方体的体积是多少立方厘米？

8.工人要将长30cm、宽30cm、高4cm的长方体糕点盒装入棱长是40cm的正

方体纸箱中，每个纸箱最多能装多少盒？

25cm
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5.一个正方体玻璃容器的棱长是2dm，容器中有5L水，把一个假山石浸没

在水中（水未溢出），这时量得容器里的水深14cm，这个假山石的体积是

多少立方分米？

6.在一个长80cm、宽50cm、高30cm的长方体水槽中，放入一个长40cm、宽

15cm的长方体铁块。铁块完全浸入水中，水面上升了3cm，铁块高是多少

厘米？

7.张老师买了一个长10dm、宽5dm的长方体玻璃鱼缸，放入一块体积为

75dm³的假山石（完成浸入水中），鱼缸中的水离缸口5cm。如果把这块假

山石取出，水面高度为3dm，这个鱼缸的容积是多少升？

8.如图，玻璃容器的底面是边长为10cm的正方形，观察图中水面的变化，求

大圆球的体积。（单位：cm）

35

20 16
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参考答案

基础变式练

第1周  观察物体（三）

1. 

从正面看   从上面看   从左面看

2.（1）②  （2）①

3.（1）①②④⑦⑧⑨ （2）⑤⑥⑨ （3）③⑤ （4）②⑧

4.

（√）

5.（1）4 （2）6 （3）3

6.

7.③ ②

8.44 提示：（5+6）×2×2=44（cm2）

或5×（2×2）+6×（2×2）=44（cm2）

第2周  因数与倍数

1.（1）√  （2）×  （3）√  （4）×

2.（1）30 （2）1 （3）1 （4）0 （5）56

3.（1）③ （2）④ （3）② （4）③ （5）②

4.24的因数：1，2，3，4，6，8，12，24

4的倍数：4，8，12，16，20，24，28

有因数3的数：3，6，9，12，15，18，21，24，27，30

5.（1）20 （2）18 （3）45 （4）30

6.8402531

7.（1）45÷3=15 45÷4=11……1

所报数是3的倍数的同学有15名，所报数是4的倍数的

同学有11名。

（2）3×4=12 12×1=12 12×2=24

12×3=36 有3名同学转了两次。

（3）45－（15+11－3）=22（名）

第3周  2、5、3的倍数的特征

1.略

2.（1）0 1 2 2 （2）100 90

（3）102 996 （4）2 2 8

3.奇数：605，675，705，765，607，657，507，567

偶数：670，650，760，750，560，570，706，756，506，576

2的倍数：670，650，760，750，560，570，706，756，506，576

3的倍数：570，750，507，705，675，657，765，756，567，576

5的倍数：670，650，760，750，560，570，605，675，705，765

既是2的倍数，又是3的倍数：570，750，756，576

同时是2、5和3的倍数：570，750

4.（1）② （2）③ （3）②

5.（1） 7 5  43 5  57 3 或57 9

（2）略 提示：6 0中的 里可以填0～9。 2

中，后面的 里填0，第一个 里可以填1～9。 

8  中，后面的 里填0，中间的 里可以填

0～9。

6.2×3×5－1=29（本） 7.30 8.最小填0，最大填9。

第4周  质数和合数及奇偶性

1.质数：7，37，31

合数：12，14，417，345，51，116，82

奇数：7，37，31，417，345，51

偶数：12，14，116，82

2.（1）0 2 4 1 （2）101 93 

（3）124 31或2 （4）23 2

3.（1）① （2）② （3）②

4.五 六 （1）√ （2）× （3）×

5.淘淘（×）

因为奇数+奇数=偶数，打了6枪，每枪都中靶，6个奇数

相加，和一定是偶数。

6.40÷2=20（米） 20=3+17=7+13

3×17=51（平方米） 13×7=91（平方米）

51<91 这个阅览室的面积最大是91平方米。

7.2×3×5×7×11×13×17×19=9699690

第5周  长方体和正方体的表面积及应用

1.（1）96 （2）56 （3）30 （4）96
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2.长方体 1170cm2

正方体 216dm2

长方体 7.32m2

3.（1）② （2）③ （3）③ （4）②

4.（1）250cm2 80cm2 200cm2 1060cm2 （2）192dm2

5.彩纸：（30×15+30×8+15×8）×2=1620（cm2）

金线：（30+15+8）×4=212（cm）

6.200÷8=25（cm2） 25×6=150（cm2）

7.6×3=18（dm） （18×5+18×2+5×2）×2=272（dm2）

8.2×2+3×2+2×2=14（个） 14+6=20（个）

2×2×20=80（dm2）

第6周  体积和体积单位

1.7800 0.08 2540 6.085 0.125 3 70

2.（1）③ （2）③ （3）③ 3.    
4.（1）50cm=0.5m 2.8×0.5=1.4（m2）

（2）2.8×0.5×2+2.8×0.5+0.5×0.5×2=4.7（m2）

（3）2.8m=28dm 50cm=5dm

28×5×5=700（dm3）

5.25cm=2.5dm 6+2.5=8.5（dm） 8.5×6×6=306（dm3）

6.35=5×7 15=3×5 21=3×7

3×5×7=105（cm3）

7.48÷4=12（cm2） 12÷2=6（cm）

2+6=8（cm） 6×6×8=288（cm3）

8.40÷4=10（盒） （40–30）÷4=2……2

2×2=4（盒） 10+4=14（盒）

第7周  容积与求不规则物体的体积

1.（1）L （2）m3 (3)mL （4）cm3 （5）dm3

2.（1）4350 （2）380 （3）670 （4）9.06 （5）7.5 7500

3.（1）③ （2）③

4.1500cm3 1575cm3 75cm3 75cm3 

橙子的体积与水上升部分的体积相等

5.14cm=1.4dm 2×2×1.4－5=0.6（dm3）

6.80×50×3=12000（cm3） 12000÷（40×15）=20（cm）

7.75÷（10×5）=1.5（dm） 5cm=0.5dm

1.5+0.5+3=5（dm）

10×5×5=250（dm3） 250dm3=250L

8.10×10×（20－16）=400（cm3）

10×10×（35－20）－400=1100（cm3）

第8周  分数的意义及分数与除法的关系

1.（1）
2

5  
1

5  100块糖果 20 （2）
9

15 6

（3）5 （4）
1

8  
3

8  （5）5 
7

15 18

（6）
23

10  
67

1000 
37

60 
85

1000 
35

100 
19

100

2.
4

6（或
2

3） 
5

8  
1

2（或
2

4） 
1

2（或
2

4） 
1

4

3.（1）
0 11

2

7

8

5

8

3

4

1

8
 

5

8
 

7

8

（2） 
0 1

13

16

3

8

7

16
1

16
 

7

16
 

13

16

4.
1

2  
1

3  
1

5  
1

15 
1

2  
2

3  
3

5  
9

15 

5.1÷5=
1

5（个） 1÷7=
1

7（个） 6.依依 ③

7. M
N
可能是

3

5，
5

7，
11

13，
17

19，
29

31。（答案不唯一）

8.1÷26= 
1

26

第9周  求一个数是另一个数的几分之几及

真分数和假分数

1.（1）8 10 （2）
7

12 （3）
1

4  2.（1）③ （2）③

3.（1）7÷19= 
7

19 （2）19÷165= 
19

165

4.（1）55÷（55+39）= 
55

94 （2）略

5.（1）3÷8 = 
3

8  （2）7÷（6+14）= 
7

20

6.（1）1，2，3，4，5，6，7，8，9，10，11，12

（2）大于或等于13的自然数
（3）13 （4）0 （5）13的倍数

7.2÷5= 2
5

 22÷5=
22

5
 =4

2

5（千米）

5÷22= 
5

22
（小时）


